

跨年、迎元旦

曙光之省思

文／伊法連

秋染楓紅，燕鳥南飛；時屆初冬，河畔白芒搖曳，又是送往迎來，新舊年月更替的季節。不管即將遠去的一年過得如何，人們總是對新的一年有所期待，希望有更好的機會與結果臨到。每逢歲末之夜，各地「跨年」活動皆是人潮踴躍，群聚歡樂。藉著熱鬧的氣氛，「儀式性」的倒數吶喊，象徵送走舊年的一切，並迎新接新歲，希望將來更加美好。更有以迎見元旦第一道曙光之舉，期盼能得幸運和福氣而自覺浪漫喜悅。這些活動所帶動的氛圍和趨勢，已形成社會風氣及潮流，每年必重複出現，也影響了基督徒難以「免俗」而參與之。

曾經在駐牧的教會，遇見青年結伴去「跨年」、「迎曙光」；或是國高中班學員，或是大專團契的學生，近來也偶有家屬親友一起參加的。藉機會總是提醒他們，參加活動要注意安全，謹守規範分寸，不要過於沉浸在如「嘉年華」會的享樂中，而忘了自己是基督徒的身分。更勿有世人如朝聖般的態度，期盼因此可為來年招祥納福之想法，而將跨年活動給「偶像化」了！這對基督徒來說，可謂偏差大矣！當思想聖經中的教導，隨時多方禱告，保持清醒，方不至於耽溺於宴樂而隨流失去（參：伯一4-5；來二1）。

「我親愛的弟兄們，不要看錯了。各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的；在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒」（雅一16-17）。如經上所記，天父真神是「眾光」，亦即「眾天體」之父。日、月、星辰皆祂所造，使世人可以分晝夜、作記號、定節令、日子和年歲（創一14-19）；祂也常施恩惠給眾人，從天降雨、賞賜豐年，叫我們飲食飽足，滿心喜樂（徒十四17），更與敬神守道，尋求且順從祂的人，藉著聖靈與之同在（王上十一38；代下十五2；太二八20；約十四16-17），且要看顧謙卑自省、愛心行善的義人，並垂聽其禱告（賽六六2；雅一27；彼前三12）。

Therefore we must give the more earnest heed to the things we have heard,
lest we drift away.(Hebrews 2:1)

所以，不要看錯了！真正的福氣是從造物主父神所賜下的。因祂憐愛世人，便叫清晨的日光從高天臨到我們（路一78），就是道成肉身，帶來恩典和真理的耶穌基督（約一14、17；約壹一3）。祂是世上的光，凡信從主基督者，就不住在黑暗裡，必要得著生命的光（約八12，十二46）。真信徒既蒙光照，嚐過天恩的滋味，又於聖靈有分（來六4-5），必當靠神行在真理的道上，行事為人顯明光明子女的特質，榮神益人、無可指摘（約三21；弗五8-14；腓二15），將來必能與眾聖徒在光明中同得基業（西一12）。

舊約聖經列王紀下第二章記載，以利亞先知即將被神用旋風接走之前，門徒以利沙緊緊跟隨在後，臨別時祈求「感動以利亞的靈」加倍地感動自己。以利亞說：「你所求的難得。雖然如此，我被接去離開你的時候，你若看見我，就必得著；不然，必得不著了。」後來，以利亞在火車火馬的異象中，乘旋風升天去了！以後不再見他了。然而，以利沙卻看懂且領悟了，先知以利亞的表現不是倚仗自己的能力或屬世的勢力，全是因倚賴賜能力、掌管一切之真神的靈（亞四6）。而後，他拾起以利亞留下的外衣打水，說：「耶和華——以利亞的神在哪裡呢？」之後，水也左右分開，證明神垂聽悅納其所求，也與之同在了。

回顧過去的一年，無論喜樂、憂愁，還是順逆交錯，都即將遠逝或告一段落；展望未來，綜觀國內外局勢，仍充滿各種變數；不論如何，世人都藉著舉辦年節活動以抒發情緒、寄望新歲安康。真信徒身處凡世，當能靠主平靜安穩，定睛尋求神的旨意，順從聖靈的引導，學習以父神的視角（真裡的原則）去看透萬事萬物，在末世危險的日子裡，持續跟從主耶穌的腳蹤，走在光明之中，直到那日欣然見主。

